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Βουλευτό κα Υ. Μπακαδόμα 
Βουλό των Ελλόνων 
 

Θέμα: Κοινοβουλευτικόσ Έλεγχοσ 
χετ: Η με ΑΠ 7421/16.6.2020   Ερώτηςη 
  

ε απϊντηςη τησ ανωτϋρω ςχετικόσ Ερώτηςησ, που κατϋθεςε η Βουλευτόσ κα Υ. Μπακαδόμα, με 

θϋμα «Εξώςεισ προςφύγων ςτη Λϊριςα», ςασ γνωρύζω τα εξόσ:  

ύμφωνα με τισ διατϊξεισ του ϊρθρου 33 “Τγειονομικό κϊλυψη αναςφϊλιςτων και ευϊλωτων 

κοινωνικών ομϊδων” του ν. 4368/2016 (Α΄21) οι δικαιούχοι διεθνούσ προςταςύασ (αναγνωριςμϋνοι 

πρόςφυγεσ και δικαιούχοι επικουρικόσ προςταςύασ) και οι ανιθαγενεύσ και τα μϋλη των οικογενειών 

τουσ (ςύζυγοσ και ανόλικα ό προςτατευόμενα τϋκνα) δικαιούνται ελεύθερησ πρόςβαςησ ςτισ Δημόςιεσ 

Δομϋσ Τγεύασ και  νοςηλευτικόσ και ιατροφαρμακευτικόσ περύθαλψησ.  Η διαδικαςύα χορόγηςησ ΑΜΚΑ 

και μετϊπτωςησ από τον Προςωρινό Αριθμό Αςφϊλιςησ  και Τγειονομικόσ Περύθαλψησ Αλλοδαπού 

(Π.Α.Α.Τ.Π.Α.) ςε ΑΜΚΑ  ρυθμύζεται από την ΚΤΑ Α3(γ)/ΓΠ/οικ. 25132/2016 (ΥΕΚ Β΄908) “Ρυθμύςεισ για τη 

διαςφϊλιςη τησ πρόςβαςησ των αναςφϊλιςτων ςτο Δημόςιο ύςτημα Τγεύασ”,  την ΚΤΑ 

οικ.7791/245/Υ80321/2009 ΥΕΚ Β΄596) “Καθοριςμόσ διαδικαςιών για την απόδοςη ΑΜΚΑ από τα ΚΕΠ 

και τουσ Υορεύσ Κοινωνικόσ Αςφϊλιςησ” και το ϊρθρο 11 τησ υπ΄ αριθ. 717/2020 απόφαςησ (ΥΕΚ Β΄199) 

“Ρυθμύςεισ για τη διαςφϊλιςη τησ πρόςβαςησ των αιτούντων διεθνούσ προςταςύασ ςτισ υπηρεςύεσ 

υγεύασ, την ιατροφαρμακευτικό περύθαλψη, την κοινωνικό αςφϊλιςη και την αγορϊ εργαςύασ – 

Έκδοςη Π.Α.Α.Τ.Π.Α.. Ενημερωτικϊ αναφϋρεται ότι ϋχει αναρτηθεύ ςύνδεςμοσ  

(https://www.amka.gr/have-paaypa) ςτην ιςτοςελύδα τησ Τπηρεςύασ Αςύλου, όπου οι αιτούντεσ ϊςυλο 

μπορούν να αναζητούν τον Προςωρινό Αριθμό Αςφϊλιςησ και Τγειονομικόσ Περύθαλψησ Αλλοδαπού 

(Π.Α.Α.Τ.Π.Α.), χωρύσ να απαιτεύται αυτοπρόςωπη παρουςύα. 

Η χορόγηςη ταξιδιωτικών εγγρϊφων ρυθμύζεται ςτο ϊρθρο 25 του ν. 4636/2019 (Α΄169) “Περύ 

Διεθνούσ Προςταςύασ και ϊλλεσ διατϊξεισ” όπωσ ιςχύει. Με ςτόχο την απλούςτευςη τησ διαδικαςύασ 

χορόγηςησ ταξιδιωτικών εγγρϊφων και με την υπ’ αριθ. 10302/2020 (Β΄2036) «Διαδικαςύα χορόγηςησ 

ταξιδιωτικών εγγρϊφων ςε δικαιούχουσ καθεςτώτοσ πρόςφυγα, ςε δικαιούχουσ επικουρικόσ 

προςταςύασ, καθώσ και ςε αιτούντεσ διεθνό προςταςύα» κοινό απόφαςη των Τπουργών Προςταςύασ 

του Πολύτη και Μετανϊςτευςησ και Αςύλου, καθορύςτηκαν οι προώποθϋςεισ χορόγηςησ ταξιδιωτικών 

εγγρϊφων, οι υποχρεώςεισ των κατόχων τουσ, οι αρμόδιεσ υπηρεςύεσ ϋκδοςησ, χορόγηςησ, 

παραλαβόσ, καθώσ και η χρονικό ιςχύσ των εγγρϊφων. 

Επιπλϋον, για την ενύςχυςη τησ διοικητικόσ διαδικαςύασ παρϊδοςησ ταξιδιωτικών εγγρϊφων, από 

την 1η Ιουνύου του 2020, ξεκύνηςε η λειτουργύα, ςτισ εγκαταςτϊςεισ του Αυτοτελούσ Κλιμακύου Αςύλου 

Νύκαιασ, ειδικού τμόματοσ παραλαβόσ ταξιδιωτικών εγγρϊφων. Ενδεικτικϊ ςημειώνεται ότι κατϊ το 

πρώτο δεκαπενθόμερο λειτουργύασ του ειδικού τμόματοσ (από 1-6-2020 μϋχρι 15-6-2020) ο αριθμόσ των 

ταξιδιωτικών εγγρϊφων που παραδόθηκαν ςε δικαιούχουσ, ςυνολικϊ ανϊ την επικρϊτεια, ανόλθε ςε 

772 (εκ των οπούων τα 642 παρελόφθηςαν από το ειδικό τμόμα παραλαβόσ ταξιδιωτικών εγγρϊφων 
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ςτο ΑΚΑ Νύκαιασ), ςημειώνοντασ αύξηςη τησ τϊξεωσ του 300% ϋναντι του αντύςτοιχου αριθμού των 195 

παραδοθϋντων ταξιδιωτικών εγγρϊφων, ανϊ δεκαπενθόμερο, το διϊςτημα από 01/01/2020 μϋχρι 

31/05/2020. 

Προκειμϋνου να καταςτεύ δυνατό η κατϊ το δυνατό ομαλό μετϊβαςη των δικαιούχων διεθνούσ 

προςταςύασ από το εθνικό ςύςτημα υποδοχόσ, ςτην κοινωνικό ϋνταξη, υλοποιεύται  από το Διεθνό 

Οργανιςμό Μετανϊςτευςησ (ΔΟΜ) και τουσ εταύρουσ του το Πρόγραμμα HELIOS (Hellenic Integration 

Support for Beneficiaries of International Protection), με απευθεύασ χρηματοδότηςη από τη Γενικό 

Διεύθυνςη Μετανϊςτευςησ και Εςωτερικών Τποθϋςεων (DG Home) τησ Ευρωπαώκόσ Επιτροπόσ. Σο 

Πρόγραμμα HELIOS ϋχει ςχεδιαςτεύ ωσ μια ολοκληρωμϋνη  παρϋμβαςη για όλουσ τουσ ενόλικεσ 

δικαιούχουσ διεθνούσ προςταςύασ και τα μϋλη τησ οικογϋνειϊσ τουσ, οι οπούοι ϋχουν αναγνωριςτεύ από 

1/1/2018 και διαμϋνουν ςτα ςτεγαςτικϊ ςχόματα του ςυςτόματοσ υποδοχόσ (πρόγραμμα ESTIA, 

πρόγραμμα FILOXENIA, Ανοιχτϋσ Δομϋσ Υιλοξενύασ. Κ.Τ.Σ, κ.τ.λ.).  

κοπόσ του Προγρϊμματοσ εύναι η ϋνταξη ςτην ελληνικό κοινωνύα δια τησ προώθηςησ τησ 

αυτόνομησ διαβύωςησ των ωφελουμϋνων, η οπούα υλοποιεύται μϋςω τεςςϊρων (4) αξόνων: α) τησ 

υποςτόριξησ τησ ςτϋγαςησ, β) των μαθημϊτων ϋνταξησ (ελληνικό γλώςςα, κοινωνικϋσ δεξιότητεσ κ.α), 

γ) τησ προώθηςησ ςτην αγορϊ εργαςύασ, μϋςω ςυνεδρύων εργαςιακόσ ςυμβουλευτικόσ και δ) τησ 

ευαιςθητοπούηςησ τησ τοπικόσ κοινωνύασ και τησ προώθηςησ τησ κοινωνικόσ ςυνοχόσ. 

H υλοπούηςό του ϋχει ξεκινόςει από την 1η Ιουλύου 2019 και αναμϋνεται να ολοκληρωθεύ ςτισ 30 

Νοεμβρύου του 2020. 

Ο ρόλοσ του Τπουργεύου Μετανϊςτευςησ και Αςύλου και ειδικότερα τησ Γενικόσ Γραμματεύασ 

Μεταναςτευτικόσ Πολιτικόσ, εύναι να παρακολουθεύ την υλοπούηςη του Προγρϊμματοσ, όπωσ και κϊθε 

προγρϊμματοσ που ςχετύζεται με την κοινωνικό ϋνταξη μεταναςτών και προςφύγων, κυρύωσ μϋςω τησ 

ςύςταςησ ομϊδων εργαςύασ, ανϊ ϊξονα προτεραιότητασ, με τουσ εκπροςώπουσ του ΔΟΜ και να 

παρεμβαύνει υποςτηρικτικϊ για την επιτυχό υλοπούηςό του. 

Αναφορικϊ με την περιοχό τησ Λϊριςασ και ςύμφωνα με ςτοιχεύα που απϋςτειλε ο ΔΟΜ, ο οπούοσ 

υλοποιεύ το εν λόγω πρόγραμμα, 360 ωφελούμενοι ϋχουν ενημερωθεύ για τισ παροχϋσ του 

προγρϊμματοσ HELIOS και 293 ωφελούμενοι ϋχουν όδη εγγραφεύ ς΄ αυτό. Από αυτούσ 140 ϊτομα (65 

οικογϋνειεσ) ϋχουν ενημερωθεύ μϋςω του προγρϊμματοσ για θϋματα ςτϋγαςησ και ενοικύαςησ 

κατοικύασ παρακολουθώντασ ςχετικό  ςτεγαςτικό εργαςτόριο και 12 ϊτομα (3 οικογϋνειεσ) λαμβϊνουν 

όδη επιδότηςη ενοικύου. Παρϊλληλα, 54 ϊτομα λαμβϊνουν υποςτόριξη εργαςιακόσ ςυμβουλευτικόσ 

και 32 ϋχουν εγγραφεύ ςτα μαθόματα ϋνταξησ. 

Επιπρόςθετα, διεξϊχθηκε ενημερωτικό ςυνϊντηςη για το πρόγραμμα  HELIOS με τον Δόμαρχο 

Λαριςαύων ςτισ 12 Μαρτύου 2020. 

Σϋλοσ, ςε εφαρμογό του δικαιώματοσ τησ ύςησ μεταχεύριςησ των πολιτών τρύτων χωρών ςασ 

γνωρύζουμε ότι οι δικαιούχοι διεθνούσ προςταςύασ ϋχουν τα ύδια δικαιώματα υπό τισ ύδιεσ 

προώποθϋςεισ που ιςχύουν για τουσ Έλληνεσ πολύτεσ ςτα προγρϊμματα κοινωνικόσ πρόνοιασ π.χ. 

Κοινωνικό Ειςόδημα Αλληλεγγύησ (ΚΤΑ Δ13/οικ/33475/1935 – ΥΕΚ 2281/Β/15.06.2018). Επύςησ, με τα 

ϊρθρα 30 και 35 του Ν. 4636/19 (ΥΕΚ 169/Α/01.11.2019) παρϋχεται ςτουσ δικαιούχουσ διεθνούσ 

προςταςύασ η αναγκαύα ςυνδρομό ςε θϋματα κοινωνικόσ αρωγόσ με τουσ όρουσ που ιςχύουν για τουσ 

Έλληνεσ πολύτεσ και ορύζεται ότι  υποχρεούνται να παρακολουθούν τα κατϊλληλα προγρϊμματα 

κοινωνικόσ ϋνταξησ που καταρτύζονται από τισ αρμόδιεσ υπηρεςύεσ. Προβλϋπεται τϋλοσ, δικαύωμα 

πρόςβαςησ ςε κατϊλυμα με τουσ όρουσ και περιοριςμούσ που ιςχύουν για τουσ πολύτεσ τρύτων χωρών 

που διαμϋνουν νόμιμα ςτη χώρα. 

Ο ΤΠΟΤΡΓΟ 
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